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TAG Daearyddiaeth G4 1204-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 3037 6.1 1.7 10 61 99.9
2 3038 6.6 1.5 10 65.5 99.9
3 3015 5.8 1.9 10 58.3 99.2
4 3025 14.1 4.4 25 56.5 99.5
5 3019 14.7 4.1 25 58.9 99.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Atebwch bob cwestiwn.

ADRAN A

Yn yr adran hon cewch ddefnyddio gwybodaeth o’r Ffolder Adnoddau ac o’ch ymchwil eich hun.

Amlinellwch y ffactorau ffisegol sy’n effeithio ar gynhyrchu bwyd mewn un ardal neu fwy.
[10]

(tua 13 munud)

0 1





Sticky Note
Caiff ambell ffactor ei adnabod – ond nid llawer arall. Ateb Lefel 1.

Sticky Note
Nodir rhai ffactorau yma.





Sticky Note
Mae'r ateb yn adnabod gofynion y cwestiwn ond nid yw'r amlinellu yn ddigon datblygedig. Lefel 2.

Sticky Note
Dim cystal.

Sticky Note
Peth amlinellu.

Sticky Note
Mae'r ffactor wedi ei gysylltu â'r llyfryn adnoddau.







Sticky Note
Nid yw'r ymgeisydd wedi rhuthro ymlaen – mae wedi cymryd amser i amlinellu.

Sticky Note
Defnydd da o'r adnodd gan ddefnyddio ffigurau yn hyderus.



Sticky Note
Mae'r ateb yn dangos cydbwysedd da rhwng nodi rhesymau, amlinellu a defnyddio ystadegau, felly mae'n ddigon da am Lefel 3.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Atebwch bob cwestiwn.

ADRAN A

Yn yr adran hon cewch ddefnyddio gwybodaeth o’r Ffolder Adnoddau ac o’ch ymchwil eich hun.

Eglurwch rai o’r ffyrdd y gall cynhyrchu bwyd gael ei gynyddu.	 [10]
(tua 13 munud)

0 2







Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi adnabod ffordd ond mae tueddiad i werthuso.

Sticky Note
Mae rhywfaint o egluro yma.

Sticky Note
Hyd yma mae'r ymgeisydd wedi adnabod sawl dull – ond mae wedi symud ymlaen yn gyflym.



Sticky Note
Ymdrech dda ond nid yw dyfnder yr EGLURO yn ddigon manwl i'w godi o Lefel 2.









Sticky Note
Dull wedi ei nodi a pheth egluro o ran sut mae'r cnwd yn cynyddu.



Sticky Note
Dull arall wedi ei nodi a'i egluro.



Sticky Note
Ateb da iawn sy'n cymryd amser i nodi dull ac yna'n egluro hynny. Mae enghreifftiau i gefnogi'r ateb hefyd. Ateb Lefel 3.

Sticky Note
Ystadegau i gefnogi.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Atebwch bob cwestiwn.

ADRAN A

Yn yr adran hon cewch ddefnyddio gwybodaeth o’r Ffolder Adnoddau ac o’ch ymchwil eich hun.

Amlinellwch resymau pam mae rhai dinasoedd yn tyfu o ran arwynebedd.	 [10]
(tua 13 munud)

0 3





Sticky Note
Nid oes digon o'r ateb yma wedi ei ffocysu ar y cwestiwn, felly ateb Lefel 1 yw hwn.

Sticky Note
Gwyro'n llwyr.

Sticky Note
Ambell reswm ac enghraifft.

Sticky Note
Nid yw hyn wir yn ymateb i ofynion y cwestiwn.





Iwan
Sticky Note
Marked set by Iwan



Sticky Note
Mae pwynt wedi ei wneud â chymorth y llyfryn adnoddau.



Sticky Note
Ateb sydd yn dangos dealltwriaeth o ofynion y cwestiwn – ond ychydig yn gul (gorddibyniaeth ar dwf poblogaeth) felly ateb Lefel 2 yw hwn.

Iwan
Sticky Note
Marked set by Iwan

Sticky Note
Mwy am dwf poblogaeth wedi ei gefnogi.







Sticky Note
Mae rheswm wedi ei nodi a'i ddatblygu gyda chymorth enghraifft.



Sticky Note
Ateb cynhwysfawr sy'n nodi rhesymau, yn gwneud defnydd da o'r llyfryn ond ddim yn rhuthro ymlaen a gwneud gormod o bwyntiau heb eu datblygu. Lefel 3.

Sticky Note
Defnydd da o'r llyfryn.

Sticky Note
Mae ail reswm wedi ei wneud ac mae'r ymgeisydd wedi cymryd amser i amlinellu.
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2

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Atebwch bob cwestiwn.

ADRAN A

Yn yr adran hon cewch ddefnyddio gwybodaeth o’r Ffolder Adnoddau ac o’ch ymchwil eich hun.

‘Mae gadael i ddinasoedd ehangu yn gwrthdaro â chynnal cyflenwadau bwyd cynaliadwy.’
I ba raddau mae hyn yn wir?	 [25]

(tua 33 munud)

0 4







Sticky Note
Datrysiad posibl – ond heb ei gymhwyso i ddinasoedd.

Sticky Note
Dwy wlad y cyfeirir atynt yma – nid dinasoedd.

Sticky Note
Cymysglyd braidd - nid yw popeth yn berthnasol.



Sticky Note
Ateb gwan lle mae dinasoedd yn ymylol i'r cwestiwn. Nid oes llawer o wybodaeth mewn dyfnder yma chwaith felly ateb Lefel 2 yw hwn.















Sticky Note
Ail fygythiad.

Sticky Note
Bygythiad cyntaf twf dinasoedd ar gyflenwad bwyd.



Sticky Note
Mae'r cyswllt a'r dinasoedd yn aneglur.

Sticky Note
Enghraifft ddilys - ond oes cyswllt â'r cyflenwad bwyd?



Sticky Note
Da gweld ochr arall y ddadl.



Sticky Note
Traethawd cymysglyd – mae llawer o'r wybodaeth heb ei sianelu yn effeithiol at ofynion y cwestiwn ond mae yna dipyn hefyd o wybodaeth dda a pherthnasol. Felly ateb Lefel 3 yw hwn.

Sticky Note
Ceisio dod i gasliad.
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2

ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Atebwch bob cwestiwn.

ADRAN B

Yn yr adran hon cewch ddefnyddio gwybodaeth o unrhyw un o’ch astudiaethau ar gyfer 
Daearyddiaeth UG ac U2 yn ogystal â gwybodaeth o’r Ffolder Adnoddau a’ch ymchwil eich hun.

Disgrifiwch rai o’r problemau sy’n gysylltiedig â chyflenwi egni. 
I ba raddau y gall rheoli’r galw am egni mewn modd cynaliadwy helpu i oresgyn problemau 
cyflenwad egni?	 [25]

(tua 33 munud)

0 5







Sticky Note
Problem wahanol - ond eto yn amhenodol.

Sticky Note
Dechrau cywir ond arwynebol braidd.



Sticky Note
Ateb arwynebol sydd ddim yn cyffwrdd â rheoli'r galw. Nid oes llawer o wybodaeth benodol. Felly ateb Lefel 2 yw hwn.







Sticky Note
Mae'n nodi bod y galw yn cynyddu – ond mae angen ei gysylltu â'r broblem yn well.



Sticky Note
Gwybodaeth dda o'r problemau – ond nid oes yna gyfeiriad at reoli'r galw, felly ateb Lefel 3 yw hwn.

Sticky Note
Problem arall – y tro yma gyda ffigurau yn ei chefnogi.

Sticky Note
Cyfres o broblemau wedi eu nodi ond heb eu gwir ddatblygu. 
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SECTION A 


Q.1 Outline the physical factors affecting food production in one or more areas. 
[10] 


Annotations for this question: 


 Physical factors described


 Effect on food production


 Evidence


It is likely that most answers will draw material from Figures 12, 13 and 14 from 
pages 12 and 13, and Figure 15 from pages 14 and 15.  There should be scope for 
candidates to introduce material from their own studies.  As other factors appear in 
the Resource Folder, some candidates may be tempted to stray into other factors. 
The command is ‘outline’ which means there should be description along with some 
explanation, but the depth of explanation need not be exhaustive.  Evidence should 
be given to support lines of reasoning. 


Level 3 
(8 - 10 marks) 


Two or more factors will be clearly described with some clarity of 
summary explanation for each.  Evidence will be given in support 
of almost all points made. 


Level 2 
(4 - 7 marks) 


Either one factor only outlined well, or more than one is presented 
but there is either a lack of clarity in description or any summary 
explanation attempted.  Some supporting evidence is given. 


Level 1 
(1 - 3 marks) 


One or two factors may be named or very simply outlined.  No, or 
ultra-simplistic attempt at any description or summary explanation 
given.  Little, if any evidence given. 








45 
© WJEC CBAC Ltd 


Q.2 Explain some of the ways in which food production may be increased. [10] 


Annotations for this question: 


 Ways described


 Explanation of increase


 Evidence


Candidates are likely to use information from Figure 16 on page 16 and Figure 17 
from pages 18 and 19 to help with their answers.  The Resource Folder gives some 
information but candidates will need to use their understanding of the topic to make 
the explanation clear.  More than one way needs to be considered.  Evidence should 
be given to support points made. 


Level 3 
(8 - 10 marks) 


Clear explanations of two or more ways in which food production 
may be increased are given with some degree of depth.  Evidence 
will be given in support of almost all points made. 


Level 2 
(4 - 7 marks) 


Either just one way is explained clearly, or more than one way is 
approached but explanation given is clearly incomplete.  Some 
supporting evidence is given. 


Level 1 
(1 - 3 marks) 


Answers may present some potentially relevant material, but lack 
clarity or are ultra-simplistic.  Little, if any evidence given. 
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Q.3 Outline reasons why some cities are growing in areal extent. [10] 
 
 Annotations for this question: 


 Reasons 


 Growth in areal extent 


 Evidence 
 
 Candidates are likely to use material from Figures 1 and 3 from page 4, Figure 4 on 


page 5, Figures 5 and 6 from page 6 and 7, Figures 8 and 9 from pages 9 and 10 
and Figure 11 from page 11.  They may well provide further information from their 
own studies. Population growth, household structure, lower density housing, outward 
movements of residence and businesses and increased mobility, amongst others, 
are likely to feature but the most important part of the answer is the clarity with which 
this is related to a growth in areal extent.  The Resource Folder goes a good way to 
providing support information, but candidates will need a sound conceptual 
framework to provide good explanations.  Explanations should be well supported 
either from the resource Folder or other sources. 


 


Level 3 
(8 - 10 marks) 


 


A clear explanation of two or more reasons is given.  The focus is 
clearly on growth of areal extent.  Evidence is given to support 
most points made. 


Level 2 
(4 - 7 marks) 


 


Either one reason is explained well with any other unclear or two 
or more reasons are suggested but are not complete.  Some of 
the focus will be on areal extent.  Some evidence will be given in 
support. 


Level 1 
(1 - 3 marks) 


One or more reasons may be given but the link to growth in areal 
extent is never clear or left for the reader to work out.  Little if any 
evidence given. 
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Q.4 ‘Allowing cities to expand conflicts with maintaining sustainable food supplies.’ 
  
 To what extent is this true? [25] 
 


Annotations for this question: 


 Knowledge of city growth and areal extent 


 Links to requirements for food and land needed 


 Clear understanding of sustainability issues 


 Assessment and addressing “to what extent” 


 Support and evidence 
 
Having examined cities growing in areal extent in Question 3, and having some 
information on how much they are growing, and having looked at physical factors 
affecting food production in Question 1, and having gained some insight into ways 
food production may be increased in the future in Question 2, candidates should 
have rehearsed the material they need to tackle this assessment.  The range of 
evidence used, the quality of discussion, and the degree “to what extent” is 
considered is the focus of the answer that will distinguish good answers here. 
Candidates who introduce other threats to bring out the importance (or lack of it) of 
areal extent should be rewarded well.  To achieve this, candidates will need to 
organise their thoughts and express them clearly. 


 


Level 5 
(22 - 25 marks) 


Answers at this level will make fully clear links between the 
growth in areal extent and food supplies with issues of 
sustainability introduced.  “To what extent” will be clearly 
considered, and different degrees of sustainability identified. 
Extensive evidence will be provided in support.  The answer will 
be well structured and logical, and expressed in clear language. 


Level 4 
(17 - 21 marks) 


A good answer but with either imbalance between areal extent 
and food supplies, or some lack of depth if both are considered 
equally, or limited consideration of “to what extent” of the truth of 
the statement.  Valid points on sustainability made. Some good 
evidence will be given.  A well-ordered answer with good 
expression. 


Level 3 
(10 - 16 marks) 


A sound answer, but with either strong imbalance, or lack of 
depth on most points considered.  Sustainability may be 
understood at the upper end of the range but more token at the 
lower end.  Consideration of “to what extent” may be present but 
limited at the upper end and missing towards the lower end.  A 
little evidence will be given.  Minor flaws in organisation and 
expression are likely. 


Level 2 
(5 - 9 marks) 


Some valid points raised, but limited and shallow.  Sustainability 
may be mentioned but understanding of it is weak and simplistic. 
Evidence will be poorly linked to the answer.  Frequent problems 
with structure and expression will be present 


Level 1 
(1 - 4 marks) 


Isolated points that could be relevant to the answer are made, but 
are largely up to the reader to work out.  The word ‘sustainability’ 
may be included, but little understanding of it is shown.  Poor or 
no evidence is given.  The whole answer will be poorly organised, 
with poor expression. 
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SECTION B 
 


Q.5 Describe some of the problems associated with supplying energy.  How far can 
managing energy demand sustainably help overcome problems of energy 
supply? [25] 


 


Annotations for this question: 


 Knowledge of energy supplies and associated problems 


 Understanding of attempts at demand management 


 Clear understanding of sustainability issues 


 Assessment and addressing “how far” 


 Support and evidence 
 


There will be little in the Resource Folder to help in answering this question, but if 
any material from the Resource Folder is used, there is no penalty for doing so. 
There are two commands in the question.  The first is intended to be less demanding 
and requires candidates to describe problems associated with the supply of energy. 
There is such a range it is impossible to outline all, but CO2 emissions with carbon 
based fuels, methane from HEP dams, radioactivity from nuclear power stations and 
diverting land from food production to biofuels are examples of what can be 
expected.  On this type of question, some candidates launch straight into the 
evaluative part but incorporate the problems as they answer.  This is acceptable and 
should not be a reason to reduce credit. 


 


The second demand is of an evaluative nature, and requires some appreciation of 
different points of view linked to sustainability, and is more taxing.  Here the 
relationship between problems and their management will be important.  As ever, 
evidence to support arguments should be given. 


 


Level 5 
(22 - 25 marks) 


Several problems associated with the supply of energy will be 
described in detail either separately or introduced throughout. 
Different strategies of management will be considered, with a 
good appreciation of different degrees of sustainability. 
Extensive evidence will be provided in support.  The answer 
will be well structured and logical, and expressed in clear 
language. 


Level 4 
(17 - 21 marks) 


Several problems associated with the supply of energy will be 
will be suggested, but some may lack detail, or may be unclear 
or rather brief.  Some strategies of management will be 
introduced, with some appreciation of sustainability.  Some 
good evidence will be given.  A well-ordered answer with good 
expression. 


Level 3 
(10 - 16 marks) 


There will be some suggestions about problems associated 
with the supply of energy but there will be limited detail about 
them.  There may be some discussion of management and 
sustainability at the upper end of the range, with one or the 
other neglected at the lower end.  A little evidence will be 
given.  Minor flaws in organisation and expression are likely. 


Level 2 
(5 - 9 marks) 


Suggestions made may be sketchy with very little detail to 
them.  Management ideas will be simplistic.  Evidence will be 
poorly linked to the answer.  Frequent problems with structure 
and expression will be present. 


Level 1 
(1 - 4 marks) 


 


Any suggestions made will be very generalised and lack detail 
and/or reasoning.  Any attempts at assessment will be 
misguided.  Poor or no evidence is given.  The whole answer 
will be poorly organised, with poor expression. 
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